

国际象棋特级大师超霸战15日在儋州举行

## “棋后”侯逸凡参赛



在第二届中国国际象棋特级大师超霸战新闻发布会上，世界冠军许昱华（右）与国际象棋国际特级大师汪自力（左）进行快棋对弈表演赛。本报记者 宋国强 摄

本报海口5月5日讯（记者王黎刚）记者从今天召开的新闻发布会上获悉，第二届中国海南儋州第二届国际象棋特级大师超霸战将于本月15日至25日在儋州市举行。届时，世界“棋后”侯逸凡将与中国国际等级分最高的9位男棋手竞逐。

本届超霸战总奖金为30万元人民币，冠军奖金8万元，奖金额度为国内同水平赛事最高。

据了解，参加本次比赛的10名棋手分别是侯逸凡（女）、王一、卜祥志、倪华、王皓、周健超、李超和周唯奇、余泱漪和丁立人。其中17岁的女棋手侯逸凡2010年在土耳其获得了女子世界冠军，成为了国际象棋史上最年轻的世界冠军。

2010年，儋州市委、市政府与国家体育总局棋牌运动管理中心签订了连续办五届中国国际象棋特级大师超霸战的协议。2010年首届比赛在儋州举办。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、海南省文化广电出版体育厅和儋州市人民政府主办，海南省国际象棋协会和儋州市文体局承办。

## 山东鲁能宣布主帅伊万下课

本报讯 北京时间5月5日，就在江苏宣布外教科西安下课后不到8小时，2011年中超第二位下课主帅也随之诞生。山东鲁能官网宣布伊万因为身体原因向俱乐部提出辞去球队主教练职务的请求，俱乐部在权衡后同意了伊万的请求。

助理教练马季奇将出任球队执行教练，行使主教练职责，带领球队征战接下来的亚冠联赛任务。（小欣）

# 小牛接过“抗湖”大旗

## 又一个“湖人王朝”将被埋葬？

**本报讯** 洛杉矶湖人迈向又一个三连冠霸业的旅途上，遇到了一个真正的坎儿。主场连续两场落败，总比分0:2落后达拉斯小牛，湖人以这种谁也预想不到的方式一败涂地。带着0:2的比分，湖人将出征达拉斯。出局的噩梦萦绕着骄傲的卫冕冠军。

科比想拿到第六座总冠军奖杯，追平乔丹的冠军数。“禅师”杰克逊想戴第14枚戒指（包括球员时的2枚），高高兴兴地归田。但他们的这些愿望，目前看来都没有诺维茨基、基德他们追逐生涯第一冠的愿望迫切。在洛杉矶的主场，达拉斯人打得更努力，更合理，更团队，有一点才是最重要的，他们更有决心。

湖人之傲慢，让他们在主场先输一场的时候，还没有紧迫感，仿佛在他们眼里，现在的小牛跟之前的黄蜂一个路数，输一场根本不算什么。可事实绝非如此，小牛的人员配备就算没跟湖人一个级别，也差不了多少。这么些年来，达拉斯人只是欠

那么一口气。过去的两连冠，让湖人积攒了足够的霸气，但却缺少了誓死的心气。如当年之楚霸王项羽，不把刘邦放在眼里，终酿千古遗恨。

在西部，抗击湖人的大旗，多年来一直矗立在德州球队的手里。马刺不用多说，火箭两年前也把湖人吓出一身汗。如今接力棒到了小牛手里，达拉斯人还真不含糊。不知道现在的禅师和科比，脑海中是否想起了8年前那一幕。

2002-2003赛季，刚刚三连冠的湖人，就是在第二轮被德州球队马刺淘汰。跟今天一样，湖人死在西部第二轮；跟今天一样，湖人前两场都输了；跟今天一样，输给马刺的第二场，科比也是只投进了9个球。跟今天不一样的是，当年湖人客场0:2落后希望犹存，而如今他们主场先输两场，想翻盘难上加难。

莫非，又一个湖人王朝，还会葬送在德州球队手里，葬送在西部第二轮？（毛毛）

### 格里芬满分当选最佳新秀

**据新华社华盛顿5月4日电** （记者梁金雄）NBA难得一遇的新秀、快船队2009年状元秀格里芬4日赢得了全部评委的首选选票，以满分590分把2010-2011赛季最佳新秀奖据为已有。

北京时间5月5日，小牛队在NBA西部半决赛第二回合比赛中客场以93:81战胜湖人队。总比分以2:0领先。在同日进行的一场东部半决赛中，公牛队以86:73战胜老鹰队，将总比分扳为1:1。图为小牛队主将诺维斯基庆祝胜利。  
新华社发



北京时间5月5日，曼联队在欧冠联赛半决赛第二回合比赛中主场以4:1战胜沙尔克04队，以总比分6:1晋级决赛。图为曼联球员安德森庆祝进球。  
新华社发



北京时间5月5日，小牛队在NBA西部半决赛第二回合比赛中客场以93:81战胜湖人队。总比分以2:0领先。在同日进行的一场东部半决赛中，公牛队以86:73战胜老鹰队，将总比分扳为1:1。图为小牛队主将诺维斯基庆祝胜利。  
新华社发

## 为替补队员的表现感到骄傲，弗格森豪言—— 曼联能赢得欧冠奖杯

**本报讯** 北京时间5月5日，轮换了多达9名队员的曼联在老特拉福德令人信服地以4:1击败沙尔克04，两回合以6:1的总比分昂首杀进欧冠决赛。赛后，在接受独立电视一台的采访时，弗格森承认在首发阵容的选择上，派上那么多替补队员，他原本存在着很多疑问。

“他们让我感到骄傲。这是一场欧冠半决赛，是一场非常重要的比赛。这时候，你的脑海中不禁会生出很多疑问，‘我正在做正确的事情吗？’但我很高兴，我们证明了答案是肯定的。”

“对于这家俱乐部来说，这是极好的成就。我们到了想要到达的地方（温布利）。

利。我说过很多次了，我们这些年来在欧战赛场应该做得更好。我认为这支球队可以赢得欧冠奖杯。”

曼联守门员范德萨则表示，“这是场完美的比赛，在首回合后，我们很好地建立了能够轮换阵容的优势，我们让大部分主力都留力打好周日的英超天王山之战。”

“我们昨天看到了巴塞罗那有多激动，或许我们的反应有一点点克制，但巴萨之所以激动是因为他们有一个强大的对手（皇马）。巴萨正踢着特别好的足球，对阵他们当然会很困难，他们在2009年的决赛展示了这一切。我们必须展示出来从那次输球中吸取的教训，做更好的准备。”（安然）

亚洲杯女子拳击赛参赛运动员陆续抵海口

## 最终确认

## 38名选手参赛

本报海口5月5日讯（记者林永成）2011年亚洲杯女子拳击赛后天打响，各路参赛运动员从今天开始陆续抵达海口。组委会最终确认，来自12个国家和地区的38名选手参加本次赛事10个级别的角逐。

亚洲杯拳击赛于去年创办，男子比赛与女子比赛隔年轮流举行，今年的女子赛事是首次举行。本届比赛每个级别指定4名亚洲顶尖选手参赛，但由于69公斤级的两名选手因故没能前来参赛，因此参赛人数最终确定为38人。

比赛日程也已敲定：5月7日下午将进行12场半决赛，晚上的开幕式后进行最后6场半决赛，69公斤级因为只有两名选手，直接进入决赛；5月8日晚19时30分开始，进行10个级别的决赛。比赛地点为海口体育馆。5月7日下午的半决赛免费向拳迷开放。

参赛选手从今天开始陆续抵达海口，入住黄金大酒店。印度队今天中午抵达，是第一支抵海口的国家队。中午入住酒店用过午餐后，印度队教练就命令队员们闭门休息，为即将到来的大赛养精蓄锐。印度队是亚洲女子拳击的强队之一，此次有6名队员参加亚洲杯比赛，参赛人数仅次于中国队。印度队阵中最令人关注的是48公斤级名将科姆，这位两个孩子的妈妈级选手是两届世锦赛冠军，亚洲排名第一，此次参加亚洲杯对冠军志在必得。

大部分参赛队伍于今晚到达海口。亚洲女子拳击的另一支劲旅哈萨克斯坦队明天到达，她们是最晚报到的队伍。哈萨克斯坦队有两个级别亚洲排名第一，分别是64公斤级的哈塞诺娃和81公斤级的沃尔诺娃。

朝鲜队也有两个级别目前亚洲排名第一，分别是54公斤级的宋日春和57公斤级的玄孔洙。而亚洲女子拳坛的霸主中国队在10个级别中，占据了5个级别的亚洲第一。

## 12名大学生成为女子拳击赛志愿者

本报讯（记者王黎刚）为服务即将在海口举行的亚洲杯女子拳击赛，赛事组委会近日在海南师范大学外国语学院面试了100多名学生，最终录取12人担任大赛的志愿者。他们已接受亚洲拳联教练的相关礼仪培训。

亚洲杯女子拳击赛是一届高水平的国际赛事，需要赛场检录、场内协调、中文广播、酒店接待协调等方面志愿者。被录用的志愿者几乎都有在博鳌亚洲论坛担任志愿者的经历，有些人还一对一接待过外国元首，能够从容应对大场面，其中的一位志愿者还曾参加过广州亚运会采集人员的选拔。

## “青年心向党”联欢晚会举行

本报海口5月5日讯（记者戎海）为纪念中国共产党成立90周年，表达当代青年对党的忠诚和热爱，由海口经济学院、桂林洋经济开发区联合举办的“青年心向党”庆“五四”联欢晚会，昨晚在海口经济学院桂林洋校区举行。

桂林洋农场文艺队表演的《印度舞》传达出农垦系统青年的青春活力；高校后勤服务公司送选的歌舞《我工作我快乐》，体现了当代青年新的生活和价值观；刚刚获得第六届海南省音乐金钟奖民族唱法金奖的海经院青年教师赵媛，以一曲《绣红旗》讴歌党的光辉历史。

来自桂林洋农场、桂林洋经济开发区、武警黄金第九支队、海南工商职业学院和其他兄弟院校负责人及海口经济学院师生代表共5000余人观看了演出。

## 军旅书画家挥毫颂党恩

本报讯（记者戎海）为了庆祝中国共产党成立90周年，海南省军旅书画家协会日前在德宝斋艺术中心举行创作笔会，老中青三代书画家泼墨挥毫，用书画作品来表达对党的忠诚和热爱。

据介绍，参加创作笔会的书画家共有12名，他们都是经过部队培养锻炼成长起来的。省军旅书画家协会负责人告诉记者，举办这次笔会活动，就是想通过艺术创作的形式，表达人民军队对党的忠诚，歌颂党的丰功伟绩。

这次笔会共创作书画作品40余幅，这些作品主题鲜明、风格多样，将于近期公开展出。

## 日本松山芭蕾舞团2011年首演《白毛女》

据新华社东京5月5日电（记者刘华）5日下午，日本松山芭蕾舞团2011年度首次上演其经典剧目——芭蕾舞剧《白毛女》。

自1958年以来，日本松山芭蕾舞团在长达53年的时间里，不仅始终将《白毛女》作为重要剧目，还不断推陈出新，此次演出的《白毛女》已是该团改编的第三版。

上世纪50年代，时任松山芭蕾舞团团长的清水正夫在对华交流中接触到中国电影《白毛女》，受此影响，他决定与夫人松山树子一起将此故事改编为芭蕾舞剧，从此开始了松山芭蕾舞团的中国情缘。1958年，松山芭蕾舞团这一剧目首次访华演出，至今已访华演出12次，其间多次受到中国领导人的接见。

## 母亲节究竟是美国的还是世界的？

### 专家倡议设立以孟母为形象代表的“中华母亲节”

源于美国的母亲节——5月的第二个礼拜天即将到来，商家抓商机，孝子忙准备。然而，多位专家表示，这个带有异质文化的母亲节难以传承中华人伦传统。当前，数十国都有各自代表本国文化个性、承载本民族文化精神的母亲节，国人勿以“一美”当全球。

#### 美国母亲节具有宗教印记

中国民间文艺家协会节庆委员会主任、著名文化学者李汉秋介绍说，美国的母亲节源于一段真实的历史故事：查维斯夫人是美国格拉夫顿教会主日学校的总监。南北战争后，她在学校负责讲述以南北战争中捐躯英雄故事为主要内容的美国国殇纪念日课程，并提出设立母亲节，以慰藉那些为国捐躯英勇战士的母亲们。

“然而，查维斯的愿望未实现便逝世了。”李汉秋说，她的女儿安娜·M·查维

斯为完成母亲遗愿，从1907年开始正式发起设立美国母亲节，得到教会、教堂的支持，纪念其母的活动与教会仪式相结合。直到1914年，美国总统威尔逊宣布美国母亲节定于五月份的第二个基督教礼拜天。“由此可见，美国母亲节有着鲜明的宗教印记。”

李汉秋举例说，欧洲文化与美国文化虽很密切，但许多欧洲国家都有自己的母亲节：英国在四旬斋封斋期的第四个礼拜天；法国在5月的最后一个星期日；葡萄牙、西班牙是12月8日；塞尔维亚在圣诞节前两个礼拜……

“除欧洲外，美洲、非洲和亚洲的一些国家也未趋同于美国。”凌孜说，“阿根廷在10月的第二个星期天；南非在5月第一个星期天；泰国定于8月12日；印度的妈妈节是4月5日；日本多在10月第三个星期天；阿拉伯地区的大多数国家都以3月21日‘春分’为母亲节。”

#### 国人莫拜“洋祠堂”

全国人大代表、山西省中华母亲文化研究会会长郭新志说，我国的传统节日一般是综合性的，缺少母亲节、情人节等单

项突出的人伦主题节日，而现代社会又有表达这种情感的需要，于是西方节日便乘虚而入。

也有不少学者表示，无论是哪国母亲节，它们的主旨与内涵都是感谢母亲，因此母亲节的国别性已被淡化，没必要刻意追求节日的“民族性”。

但郭新志认为，不同文化的母亲节形象，代表着不同文化载体，异质文化的节日难以传承中华的母教传统、孝道传统。李汉秋等45位全国政协委员早在2007年便建议设立“中华母亲节”，以孟母为形象代表，日子是孟母生孟子而成为母亲的农历四月初二，今年是阳历5月4日。

李汉秋说，南宋《三字经》也推孟母为中华贤母的代表，孟母凝结着中华文化的神韵，彰显伟大母亲深深的育儿情怀，激发作为人子的爱心孝思和感恩之情。

新华社记者 周宁  
(据新华社北京电)

## “我们是拿命在创作”

### ——杨亚洲、倪萍谈地震题材新作《大太阳》



《大太阳》剧照。新华社发



5月4日，杨亚洲在接受采访。新华社发

的意义，让一个即将支离破碎的家庭重回幸福美满。”

倪萍认为，汶川大地震虽给我们带来无比的伤痛，但也让人们认识到善心与大爱。“什么是因祸得福？什么是人定胜天？什么是心灵重建？这些都是积极的东西。我们总希望经历灾难的人‘忘记过去’，但这有些一厢情愿，对他们来说，有些事是不可忘记的。”

“这部戏完全用实景拍摄，我得爬进五六米深的废墟里表演。影片中的书包、学生卡、尺子、铅笔盒……全都不是道具，而是废墟下的实物。”倪萍说。

“不少年轻演员看我以这样的方式塑造人物，都觉得学不来。但对我来说，演员得有点职业精神，这是个笨办法，但讨巧、管用。”倪萍说，“如何塑造一个瞬间失去18个亲人的母亲？如何解释生命、解释活着？对我来说，我不能做到刚刚还在欢声笑语里和同事打趣、聚餐，马上又要自由转换到以泪洗面。”

拍摄中，剧组还曾遭遇泥石流，近百人困在路上，非常危险。“能把这部作品拍摄完成是不小的胜利。对这样一部题材，剧组同仁都经历了一次心灵洗礼。我们不想索取消极，只想留下对生命的仰慕，因为逝者让我们重生，我们不能贩卖廉价的感动，得拿生命创作。”杨亚洲感叹道。

新华社记者 周宁 公磊  
(据新华社北京5月5日电)

## 精功模特大赛

### 海南赛区海选结束

本报海口5月5日讯（记者戎海）2011第十届精功（国际）模特大赛海南分赛区最后一轮海选日前落幕，自此，本届大赛海南分赛区海选比赛划上了圆满的句号，来自全省各地的选手们经过激烈角逐，最终共有60名选手脱颖而出，顺利晋级海南赛区晋级赛。

按照本次海选参赛规则，选手依次上台进行T台展示、自我介绍及才艺展示，评委当场评分。据悉，本届大赛海南分赛区分为海选、晋级赛、决赛三个阶段。

海南分赛区晋级赛将于5月7日晚在海口上邦汇城举行。

## 《铜鼓文化大观》

### 出版发行

本报讯（记者卓兰花）《铜鼓文化大观》近日由远方出版社出版发行。该书由我省几位志同道合的人士深入海南旅游胜地文昌市龙楼镇铜鼓岭，挖掘、整理当地2000多年的文化积淀集合成书。

《铜鼓文化大观》由海南省侨乡文化促进会副会长、省华侨文学艺术家协会作家邢益森主编。该书有10万字，分为12个部分，系统地介绍了铜鼓岭的风景名胜、海底生物、传统民间美味小吃、铜鼓岭文物世界、物种传奇、风情古迹、人文之美、航天旅游城等都有详尽的介绍。

# 体育新闻

## 综合

### “青年心向党”联欢晚会举行

### 12名大学生成为女子拳击赛志愿者

### 本报海口5月5日讯（记者王黎刚）为服务即将在海口举行的亚洲杯女子拳击赛，赛事组委会近日在海南师范大学外国语学院面试了100多名学生，最终录取12人担任大赛的志愿者。他们已接受亚洲拳联教练的相关礼仪培训。

### 亚洲杯女子拳击赛于去年创办，男子比赛与女子比赛隔年轮流举行，今年的女子赛事是首次举行。本届比赛每个级别指定4名亚洲顶尖选手参赛，但由于69公斤级的两名选手因故没能前来参赛，因此参赛人数最终确定为38人。

### 比赛日程也已敲定：5月7日下午将进行12场半决赛，晚上的开幕式后进行最后6场半决赛，69公斤级因为只有两名选手，直接进入决赛；5月8日晚19时30分开始，进行10个级别的决赛。比赛地点为海口体育馆。5月7日下午的半决赛免费向拳迷开放。

### 参赛选手从今天开始陆续抵达海口，入住黄金大酒店。印度队今天中午抵达，是第一支抵海口的国家队。中午入住酒店用过午餐后，印度队教练就命令队员们闭门休息，为即将到来的大赛养精蓄锐。印度队是亚洲女子拳击的强队之一，此次有6名队员参加亚洲杯比赛，参赛人数仅次于中国队。印度队阵中最令人关注的是48公斤级名将科姆，这位两个孩子的妈妈级选手是两届世锦赛冠军，亚洲排名第一，此次参加亚洲杯对冠军志在